

Del momento

## Una conferencia

El señor Tudela de la Orden, en el Ateneo Republicano, su conferencia sobre el tema: «La tierra de Soria».

Los que no hacen del afecto a los hombres de la tierra una plataforma, los que so: teniendo y manteniendo principios e ideales políticos, incorporan a sus programas cuestiones fundamentales, han de estudiar con verdadera minuciosidad aquel aspecto del país en que pretenden aplicar el remedio de sus estudios.

Así, el señor Tudela de la Orden, que al comienzo de su conferencia hizo plena confesión de sus ideales izquierdistas, llevó a la tribuna del Ateneo Republicano la cuestión de la propiedad de la tierra y expone su criterio respecto a las particularidades que la hacen en nuestra provincia una tierra pobre.

Aparte del estudio perfectamente meditado y documentado que el conferenciante hace de nuestra riqueza agrícola en el pasado, del examen de nuestra tierra en el presente y de sus dudas y vacilaciones para el porvenir, tenemos que pararnos para estos comentarios, en el principio de evolución que el conferenciante apuntaba al referirse a la época desamortizadora.

Nuestra provincia, tan minifundada que señala el caso de más de 100.000 fincas en 20 pueblos cada tramos, precisa de una intensa labor social dentro del campo agrario para poder encontrar una solución al problema de producción y al problema de utilidad.

Como todo lo que los hombres de la Ciudad, todos los que presumen de defender al agricultor, no tienen estudiado el aspecto agrícola, más que con vista a la influencia que representan unos millares de descensos, no trataron jamás de remediar la situación agraria, más que a base de minoración de tributos, sin llegar al nervio de la cuestión porque ello podría representar enemigo en el campo, puesto que era preciso atacar un vicio de origen: el individualismo.

Van reconociendo los labradores de la provincia, que su mal lo crean ellos mismos. Tan solo falta que, frente a esa cruzada de organización de la individualidad, surja la de convencimiento de la necesidad de «Asociación». Es preciso que se llegue al pueblo y se le diga en verdad que aquellos que halagan sus instintos llevándoles a la brutal individualidad, lo hacen en su propio provecho, puesto que Asociados habrían de encontrar remedios a sus males, y eso no es lo que conviene a quienes, acabado el problema de la individualidad y con él encontrada la fórmula de un máximo rendimiento de la tierra, no podrían esgrimir el descontento del agro, para formarse la plataforma de su influencia.

Formose la comunidad de pastos en la tierra de Soria, del

convenimiento de que el aprovechamiento de los terrenos, tenía que ser en grandes extensiones, no en pequeñas parcelas, para que así los ganados pudiesen aprovechar bien el pasto.

Esta consideración de nuestros abuelos, debiera ser aprovechada hoy para el efecto de explotación de la tierra de la branza.

La propia comunidad de pastos, podría servir para la comunidad de labradores en cada término.

Un inventario de terrenos, clasificando en ellos la calidad; un resumen en que se expresase las hectáreas de terreno que cada término posee de 1.<sup>a</sup> a 3.<sup>a</sup> etc.

Una relación de propietarios que expone también el número de hectáreas, yugadas etc. que cada cual posee.

Un examen minucioso de la especie que a cada terreno corresponde; la venta de las yuntas que no sean necesarias para el cultivo intensivo de los terrenos de la comunidad; fijación de precio de los jornales agrícolas y relación de los empleados por cada vecino apto para ellos. Al final de la campaña, apreciar lo que en semillas corresponde a cada terreno, ver la utilidad por hectárea, yugada, área o centiarea, aplicar a cada unidad el gasto y distribuir la utilidad neta entre la relación de aportamiento a la comunidad de labradores.

Implicítamente, ese jornal que representa una capacidad de 2.500 pesetas anuales de producto de la tierra en Soria, se duplicaría, por minoración de tiempo en las labores, por ahorro de pienso para las yuntas sobrantes; por aprovechamiento de la linde y por la mayor facilidad del empleo de medios mecánicos en la recolección.

El colectivismo, realizaría en los pueblos el milagro de llevar a todos la hermandad. El colectivismo, les daría crédito y no se verían precisados a vender los productos a precio bajo, en beneficio de los intermediarios; el colectivismo, por el ahorro que lleva en otras cuestiones de trabajos de la tierra, daría ocasión a la garantía de poder recolectar, pues la comunidad de labradores aseguraría la cosecha del término.

El señor Tudela de la Orden, no apuntó en su conferencia esta solución al grave problema del minifundio, pero, seguramente al referirse a los Propios, veía este aspecto que ahora señalamos nosotros.

Fué interesante la disertación de nuestro querido amigo, y conviene hacerla llegar al pueblo, para que vean que quienes no hacemos banderín de enganche de proclamar nuestros afectos por los lugareños, sin abandonar nuestros credos políticos nos preocupamos de las cosas de la tierra en una forma más lograda, que compadeciéndolos para luego aprovechar su disgusto en establecer una plataforma política.

Heliodoro JIMENEZ

Reportaje

## «Azorín» y el republicanismo

¿Se ha hecho republicano el ilustre autor de «Los Pueblos»? La pregunta brotaba de café en café y de periódico en periódico estos últimos días. La opinión pública, pendiente siempre del último gesto o de las palbitaciones más ínfimas y superficiales de la actualidad, se conmovió intensamente; casi tanto o más que cuando se tuvieron noticia de las pérdidas de las colonias.

¿Qué frívola y caprichosa nos ha resultado la opinión?... Había, pues, necesidad de conocer la verdad del rumor. ¿El cambio de periódico, obedecerá en «Azorín» al cambio de ideario político? El reportero situose enseguida en el domicilio del notable prosista. No tuvo la suerte de encontrarle. Desesperaba ya de dar con él cuando en la confluencia de las calles de Alcalá y Nicolás María Rivero confundido entre un público «municipal y espeso», tropezó con Martínez Ruiz.

—Don José... Ven la acera, interceptando la circulación, hablaron un rato el escritor consagrado y el periodista oscuro y modesto.

Ya vi, en el «Diario de la Marina» de la Habana, el artículo que Vd. me dedicó acerca de mis proyectos sobre el teatro moderno.

—¿No piensa Vd. ya como entonces, «Azorín»?

—Sí, sí. No he desistido de tener un teatro dirigido por mí donde poner y montar obras a mi gusto con actrices y actores que tengan una idea como la mía o muy semejante, de lo que debe ser la nueva escena.

Pero ahora no se trata de sus deseos de hacer teatro de vanguardia. Se habla de su paso al campo republicano.

«Azorín» sonrió. Un hortera dió a las llaves de la conducción eléctrica y las luces de un escaparate inundaron de claridad el rostro de un célebre académico. Los transeuntes daban codazos. D atrás, en el arroyo, los «claxons» y la bocina

de los automóviles reclamaban indignados, el paso que no les concedía un guardia de la porra.

—¿Es cierto que deja Vd. de ser ciervo?

—Pero ¿y qué importancia tiene la ideología de un ciudadano modesto para el público?

—¿Por qué ha dejado Vd. de colaborar en «A. B. C.»?

—Por puntos de vista particulares. Muerto don Torcuato... además yo he sido siempre muy buen amigo de Ugoiti y de Félix Lorenzo. Creo, pues, que nada tiene de importancia este cambio de periódico.

—Si la tiene, «Azorín», la tiene y Vd. lo sabe... La prueba de que la tiene es que en las peñas de intelectuales, se comenta con calor y con simpatía.

—¿Las peñas de intelectuales...? —Ah... ¿Vd. se ríe de los que se llaman intelectuales?

—No; y no. Creo en los intelectuales. ¡Aí fuera intelectual toda España. El intelectual es el nervio de la civilización, aunque otra cosa diga don Jacinto Benavente.

—Pues los intelectuales se preguntan si Vd. ha dejado de ser monárquico.

—Ya lo sabrán.

—¿No podría Vd. decirme lo?

—No, porque entonces ¿qué iba a dejar para mis artículos de «El Sol»?

—Luego, en las columnas del rotativo de «Heliófilo», usted se descubrirá republicano ¿no?

—Nuevas sonrisas. Nuevas vacilaciones. Las luces del escaparate se encienden y se apagan nerviosamente. Más codazos. Más bocinazos. El río de la circulación nos rodea y nos ahoga.

—No, no puedo decirle nada, amigo! Si usted lo supiera hoy, lo que yo escribiera en mis artículos carecería ya de interés. En esto soy conservador. ¿Me perdona?»

M. H. CRIADO  
 Madrid, Octubre, 1930.

## LOS POETAS DANZARINA DE CADEX

*Ya no ciñes la vesta suelta y blanca,  
 que vistiera la antigua danzarina:  
 para bailar el «Ole» y la «Palanca»  
 te envuelves en un manto de la China.*

*A la fenicia túnica rasgada  
 que, graciosa, al costado se entreabría,  
 sustituyes la bata almidonada  
 ¡Túnica femenil de Andalucí!*

*Ya no adornan tu clásico tocado  
 diademas de corales ni cintillos;  
 pues te basta un clavel disciplinado  
 sujeto por dos leves peinucillos.*

*Pero si no heredaste el atavío  
 de aquellas danzarinas sin iguales,  
 aún nos reve a tu gallardo brío  
 sus bellas actitudes ideales.*

*Que si ellas fueron la maravillosa  
 expresión de la gracia en lo ondulante,  
 tú aún eres tan salada y ondulosa  
 como la mar que a Cádiz ciñe amante.*

*Moderna danzarina, yo te admiro  
 por tu sin igual arte y hermosura,  
 y, al abrir de tus brazos, solo aspiro...  
 ¡a que ellos me entrelacen con dulzura!*

Joaquín ALCAIDE DE ZAFRA

hiperbólico voto literario. Con esto quiere decirse, que el propósito del Ayuntamiento lejos de originar duelos ni quebrantos, nos produce el sabor de esas crónicas llamadas a escribirse fatalmente cada vez que se habla de la posibilidad de

que desaparezca una piedra. Ahora bien, en el fondo el buen madrileño no se persona jamás en estos asuntos. Se trata siempre de litigios a resolver entre el Ayuntamiento de Madrid y Pedro de Repide tesis y esencia del madrilenismo

Los mil y un días

## La nube solitaria

El azul del cielo—un azul profundo y estrado como el parche de un tambor—no tiene nada de otoñal. Desde esta alta ventena se siente uno suspendido de la inmensa bóveda. Parece que llueve luz como en las tardes más avanzadas de la primavera. Pero la gente transita en el fondo de las calles sin advertir la belleza del cielo. En realidad los transeuntes cumplen de este modo su misión. Cuando el transeunte pierde su indiferencia, se transforma en muchedumbre conglomerada y desagradable a cuya merced pierde la Humanidad todo el derecho de la consideración.

La muchedumbre tiene en el cielo una equivalencia. El nubarrón arriba y la muchedumbre abajo son siempre anuncio de tormenta.

Pero hoy no hay nubarrones. Lo que si hay es una nubecilla apretada y volteante que navega en el cielo con todas sus velas tendidas. Va de Oriente a Occidente y esta ruta la hace atractivo. Porque de Oriente viene la luz y a una nube que navega en el mar del cielo debe empujarla no el soplo del aire sino una lanza del sol.

Esta nube, es como uno de esos navegantes solitarios que ahora suelen atravesar el mar sin una raza. Pero la nube solitaria llega a Occidente con más dificultad que un breve barco de vela. A esta nube cuya navegación siguió hubo de combatir todo el azul del cielo. Con lo que quiere decirse que la serenidad es un enemigo tan fuerte como la tormenta.

En el silencio y equilibrio de la mañana la nube cambió de forma. Se retorció. Se alargó. Hizo mil piruetas inverosímiles como un hombre que nada para defenderse de las acometidas del mar. Tomó ciertas formas, cada una de las cuales era más torturada que la anterior. Buscábase sus ex'remos inútilmente como si quisiera oponer todas sus fuerzas a la paradójica acometida de la serenidad. En ocasiones parecía una gran cabellera hirsuta. En otras ocasiones, una gran gria sin asidero posible en el descenderante infinito azul.

En realidad esta nube solitaria y pérdida daba una sensación casi mágica de una realidad quiméricamente humana. Ante ella nos sugerían nuestros propios pensamientos que acaso algún invisible oficinista de la magia blanca, amigo de Ro.

literario. Pero esto ocurre en todo el mundo. Hace un par de años se emocionó París porque su Ayuntamiento hubo de determinar el derribo de la casa de Mimi Pínsón que por lo mismo que no ha existido nunca dejó unos recuerdos más respetables. Ahora bien, no hay que olvidar que lo nuevo de ahora será lo viejo de mañana y que los románticos de Madrid lo mismo lamentan el derribamiento de la Cruz de Puerta Cerrada, que la desaparición del Café Suizo. Después de todo, lo importante es lamentarse. Sin esa clase de lamentaciones los vestigios viejos llamados a desaparecer de las ciudades no vas tendrían mucha menos importancia. Lo único realmente importante es el curso del tiempo que no puede desaparecer nunca y que desaparece en cada segundo. Esta paradoja es la misma que se produce en todas estas ocasiones. Es absurdo pensar en la evidencia de que, dentro de dos siglos querrán los madriños de entonces conservar alguna casa en la Gran Vía por la sencilla razón de pertenecer al «viejo Madrid».

HISPANO

de Luna se divertía desde Dios sabe cómo imponiendo su voluntad a la nube con designios ocultos.

Pero en el fondo, la melancólica nubecilla no era si no una imagen individualizada de todos los hombres que se abandonan a los riesgos de atravesar ambientes poco propicios. Antes de desaparecer definitivamente quedó reducida un momento a un puntito minúsculo como el que nos descubre las tardes de los jueves los globos.

Los globos de gas, fugitivos, que sedientos de libertad como los hombres, escapan del blanco cautiverio de las manos infantiles.

Quiere decirse que un cielo claro y en equilibrio destruye a quien se le abandona lo mismo que una tempestad. En el Cielo y en la tierra. Es el volumen lo que importa, es decir, el poder de la mayoría. Una nube solitaria y audaz conduce en su senofuriosas impotentes contra la calma. Quienes únicamente violan esta ley son los hombres constituidos en sociedad. La audacia es una actitud ineficaz fuera de las civilizaciones. La tiranía no es sino la ruta de una nube solitaria a través de un firmamento azul. El Cielo acaba por disolverla, pero entre tanto le mancha. El tirano como la nube, se retuerce, se convulsiona, cambia de apariencia, finge descender con el cielo, pero finalmente sucumbe a la serenidad que es lo mismo que decir al orden y a las voluntades multiplicadas.

Esta breve historia de la nube me recuerda ahora la de un islote de arena que yo conocí en la infancia, en el centro de un gran río, que parte la tierra en mi país. Este islote estéril era de una impertinencia intolerable. Surgió allí durante un verano en el que el río hubo de padecer de grandes sedes. Pero llegó el invierno. Las aguas del río se rebustecían poco a poco. El islote impertinente hubo de ir cediendo sus flancos, el mal humor de las aguas. Muy pronto no quedó del islote, si no un trazo fino y brillante por la humedad como la hoja de una espartida. Y al fin, la hoja de la espartida desapareció y el río, rudo, ferundante y dueño de su derecho, pasó sobre él y le hizo desaparecer.

Nube solitaria. Islote de arena. Tiranía. Todo es uno y todo es igual. Lo que importa es sumarse al cielo azul, al agua del río o al pueblo.  
 Celerino R. AVACILLA.  
 Madrid, Octubre de 1930;

## Academia Blasco

Enseñanza de Corte y confección Clase alterna de 7a y 9 de la noche.  
 Muy conveniente a obreras y oficinas, porque al mismo tiempo que aprenden a hacerse sus vestidos adquieren el conocimiento de una profesión útil y lucrativa.  
 Matrícula por curso completo a precio muy económico.  
 Carretera de circunvalación Fábrica de medias, 2.º derecha.

## HOJALATERIA

### ANTONIO PUERTAS

Reparación de RADIADES Instalaciones completas de cuartos de baño y calefacción.  
 AGUIRRE 10, SORIA

## MADRID AL DIA La cruz de Puerta Cerrada

La Cruz de Puerta Cerrada es un pequeño monumento de piedra que entorpece la circulación de los carros en la plaza popular en la que esta Cruz toma su nombre. Parece ser que el Ayuntamiento de Madrid ha determinado sin duda bajo la influencia de los cartereros arrancar esta cruz del lugar donde está emplazada. Realmente, cuando la cruz desaparece, quedará la plaza a merced de las mulas,

los pollinos y los arrieros actuales concurrentes del lugar y únicos españoles a los que esta cruz quizá origina alguna molestia.

Después de todo, está muy bien que de tiempo en tiempo se les ocurra a los concejales tonterías como esta de poca significación. De no ser así, los escritores madrileños tropezarían con una terrible falta de asuntos para sus crónicas. La ofensiva del Ayuntamiento, contra la Cruz de Puerta Cerrada, ha servido para que confirmen su fe castiza la media docena de escritores que hacen del culto a los sucesos de Madrid un

ECOS Y NOTICIAS ULTIMA HORA

(NOTICIAS TRASMITIDAS POR TELEFONO POR NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

**FIESTA SIMPATICA**  
**Centenera de Andalúz**  
(Conclusión)  
Se levanta a hablar el señor cura párroco, y, después de lamentar que, debido al tiempo no hubieran podido venir las autoridades de Soria que habían prometido su asistencia, dijo en breves y sencillas frases lo que significaba aquel hermoso y simpático acto.  
La escuela es para el niño, para esa tierna y delicada flor, que abre sus pétalos a la vida, desprovista en sí misma de los medios necesarios para continuar en ella. Que el niño es un ser racional y, aunque diminuto y pequeño, es un hombre completo.  
La cuna del niño, dijo, ha de estar de continuo caldeada por los cálidos besos del padre y de la madre, que allí es donde han de echar los más hondos cimientos de la educación del niño, pues, como dice el sabio y llorado don Andrés Manjón, «El que educa primero, educa como ciervo; el que educa más tarde, educa como uno o como cerdo».  
La higiene, el pan y el trabajo, proporcionados en el hogar, robustecen el cuerpo del niño; el catecismo y los Sacramentos son la Gracia que encontrará en la iglesia, vivificarán y vigorizarán su alma.  
Entona un himno a la noble misión del Maestro, en quien tienen puestos sus ojos la familia, la Iglesia y la Sociedad, y le anima a llevar a feliz término su altísima misión para que merezca bien de la Patria y se haga acreedor a los aplausos de los hombres y, lo que vale mucho más, a los aplausos de Dios.  
Que haga el Señor, terminando diciendo que esta escuela que hoy se inaugura, sea hermoso plantel de donde salgan vistosas y variadas flores que con los embriagantes efluvios de su perfume saturen los rincones todos de la Patria; tiempo en que se formen grandes santos que den gloria a Dios y enaltecen al pueblo con sus virtudes y altan que forje y modele héroes y sabios como a los que en los campos de las letras, de la filosofía y teología envidian muchas provincias y aún en el mundo entero a nuestra amada provincia de Soria, que sepan poner nuestras letras y nuestra verdadera ciencia en las cumbres más excelsas de la gloria.  
También se leyeron unas sentidas cuartillas, firmadas por el dignísimo señor Inspector Jefe de primera enseñanza de la provincia en su nombre y el del Excmo. señor Gobernador civil, por el señor Ferrer, y en representación de la Prensa de Soria, quienes ante el pertinaz aguacero hubieron de volverse, con harto sentimiento suyo, sin poder presenciar el acto, dando autorización para que la Escuela de Centenera de Andalúz, una de las más bellas de la provincia, siguiera siempre por los luminosos senderos del engrandecimiento de la enseñanza.  
Finalmente los niños Ricardo Maqueda y Pilar Beltrán recita-

ron con entusiasmo y desembarazo el primero una salutación a las autoridades y la segunda unos bellísimos versos también de respetuosa dedicación, que elevaron el entusiasmo de los concurrentes.  
El Ilustre Ayuntamiento repartió abundantes dulces a todos los niños y niñas que en número crecidísimo estaban presentes y al pueblo obsequió con un refresco.  
Bien por el pueblo de Centenera de Andalúz, que ha sabido siempre ostentar muy alto el bendito lápso de cultura y de fe que heredó de sus mayores. Aunque pequeño y pobre, tiene instruyéndose en el Seminario a tres aventajados levitas que, con la ayuda de Dios Nuestro Señor, un día elevarán en su nombre, atrayendo sobre sí y sobre su amado pueblo la bendición del Cielo, la Ostia pura e inmaculada desde nuestros Altares y en la Mormal a otros tres simpáticos jóvenes que cursan la carrera del Magisterio.  
Antes de terminar estas mal pergeñadas notas, quiero llamar la atención a todos los buenos sorianos y a todos los corazones generosos y nobles, para que acudan a remediar, en la medida de sus fuerzas, la profundísima desgracia que aqueja a cuatro honradas familias labradoras de este pueblo, que en el día 9 del actual perdieron las casas y enseres en voraz y terrible incendio, que en media hora escasa redujo a un informe montón de escombros y cenizas las cuat o casas y los productos de la recolección, (tan a costa de sufrimientos recogidos).  
Ante todo, vaya el testimonio de eterno agradecimiento de esas pobres familias y de todo el pueblo a los intrépidos y abnegados braseros que trabajaron con denuedo en la extinción del incendio, y también muy rendidas gracias de adelantado a todos los que con su óbolo caritativo contribuyeron a suavizar algún tanto la tremenda desgracia que affige a estas familias.  
Francisco GÓMEZ JASO  
Centenera de Andalúz 22 10 930

**MISCELANEA**  
**Prórroga de los Comités paritarios**  
Se ha dispuesto de real orden que interin se resuelva la reforma de la Organización Corporativa Nacional o se dicte nueva disposición sobre el particular, se entienda prorrogado el mandando de los vocales patronos y obreros de los Comités paritarios.  
**Las víctimas del bombardeo. 27 muertos y 54 heridos.**  
BERLÍN.—Según las últimas noticias del bombardeo del «Baden» por los brasileños causó la muerte de 27 personas y 55 heridos, 25 de ellos graves.  
Según noticias de Río las víctimas fueron inhumadas ayer.

**Molino inundado**  
La Guardia Civil de Berlanga de Duero comunica al Gobierno Civil de los esfuerzos y trabajos que en unión de varios vecinos hubo de realizar para conseguir salvar de perecer ahogados a la esposa y cinco hijos del molinero de Bayubas de Arriba, Manuel Barranco Cabrerizo, que a consecuencia de la gran crecida del río, se vieron seriamente amenazados por la inundación.  
También fueron salvados diversos enseres, siendo a pesar de ello las pérdidas de bastante importancia.

**De la Comisaría**  
Para prestar sus servicios en nuestra ciudad han sido destinados los agentes de policía don Francisco Estivalis Pérez y don Felix Abad Suarez que tendrá a su cargo el gabinete de identificación.  
**Nuevos empleados**  
Han sido destinados a la Delegación de Hacienda en nuestra capital, los auxiliares doña Leonila Martínez Blanco y don Joaquín Serrano Barbero.

**Por Fin...**  
El sábado día 1.º de Noviembre SENSACIONAL ESTRENO en el aristocrático CINE IDEAL de la grandiosa superproducción de ambiente ruso **TARAKANOWA** por Edith Jehanne Olaf Fjord y Klein-Rogge EXITO EXTRAORDINARIO

**Por Fin...**  
El sábado día 1.º de Noviembre SENSACIONAL ESTRENO en el aristocrático CINE IDEAL de la grandiosa superproducción de ambiente ruso **TARAKANOWA** por Edith Jehanne Olaf Fjord y Klein-Rogge EXITO EXTRAORDINARIO

**Cine Ideal**  
Después del éxito que alcanzó la película «Cuidado Peatones» vista el domingo, la Empresa de este salón, prepara para el jueves, día de moda, el estreno del film Paramount titulado «La Rueda de la Vida», interpretada por dos artistas muy conocidos por el público: Esther Ralston y Richard Dix, por lo que queda descontado el éxito de esta película.  
De los muertos por la explosión 26 son españoles. El ministro de España en Brasil, señor Benítez y el cónsul de España en Riojaneiro, señor Pintado, visitaron el depósito donde fueron trasladados los cadáveres de las víctimas españolas. RIO JANEIRO.—Los cañones del fuerte de Capo Cabana han disparado contra el barco alemán «Baden», al que los oficiales brasileños confundieron con un contratorpedero que huía. Los abusos cayeron en la cubierta, matando e hiriendo a varios miembros del pasaje y la tripulación.

**Catástrofe en una mina**  
BERLÍN.—Comunican de Sarrebrück que esta tarde se ha producido una explosión de grisú en una mina de Maybach, cerca de Quierschied. La agencia Wolff dice que ayer, a las cinco de la tarde, iban retirados 99 muertos de la mina de Maybach, quedando todavía varios cadáveres en las galerías incendiadas.  
Según noticias recibidas de Sarrebrück, de fuente francesa, los muertos en la catástrofe de Maybach son 112, y los heridos 113.

**EL «Infanta Isabel», en callado**  
BUENOS AIRES.—El tráflico español «Infanta Isabel de Borbón» ha encallado a la entrada de la bahía de Buenos Aires.  
El buque no corre peligro al guano.  
Inmediatamente de conocerse el accidente salieron varios remolcadores para prestar el auxilio necesario y transportar al pasaje en caso de considerarse preciso.

**Un buitre que pesa diez kilos y cuyas alas miden dos metros**  
MANRESA.—Unos cazadores de esta ciudad han cobrado aparte de varios conejos y perdices, un buitre de gran tamaño, que ha pesado 10 kilos, y cuyas alas miden un metro cada una. El ejemplar fué remitido esta mañana al Museo de Historia Natural de Barcelona.

**Letras de luto**  
El viernes último subió a la Gloria el niño de 3 meses de edad José María Eguren Moreno, hijo de nuestros estimados amigos don Florentino y doña Pia.

**Por Fin...**  
El sábado día 1.º de Noviembre SENSACIONAL ESTRENO en el aristocrático CINE IDEAL de la grandiosa superproducción de ambiente ruso **TARAKANOWA** por Edith Jehanne Olaf Fjord y Klein-Rogge EXITO EXTRAORDINARIO

**Palace Cinema**  
Hoy martes se proyectará en este Salón la preciosa cinta de la casa Paramount titulada «El paso del Ocaso» por los afamados artistas de la pantalla Jack Hol y Nora Lane.  
**Oposiciones al Magisterio**  
La «Gaceta» publica una R. O. del Ministro de Instrucción Pública, disponiendo que por la Dirección general de Primera enseñanza se convoquen oposiciones en el Magisterio Nacional.

**ALEMAN, INGLES**  
y estudios universitarios de Letras.—Se dan lecciones. En Oficina de Turismo, Plaza Aceña, informarán.

**MACACO**  
«Buscando mayor espacio para mis hazñas...» Así decía el Tenorio y así ha dicho MACACO, y se ha colocado en la plana central del periódico para con un imán... no decimos lo que hacemos pero es gracioso. En el número próximo, que se publica el domingo 26 del actual, ha echado el resto MACACO, y resulta algo magnífico, estupendo, piramidal.  
Se publica, entre otras cosas, el conocido cuento de Grimm «El príncipe rana», interpretado por Dubón como sabe hacerlo tan gran dibujante. En fin, que es un número que merece verse.

**Próximo enlace**  
El pasado domingo fueron leídas en la iglesia parroquial del Salvador, las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve piensan contraer la encantadora y simpática señorita soriana Teresa Gonzalo, con el joven Maestro José Pérez Ucedo. Enhorabuena.

**Calentaciones modernas**  
**TERMUS**  
Centrales, para pisos y cocina  
Trabajos garantizados.  
**Zacarías Lafuente e hijo**  
Aduana Vieja, 35.—SORIA  
**ANIBAL**  
Ideal refrescante

**Máquinas segadoras «Cormick»**  
Piezas de recambio y utensilios vende **Tomás Asensio**  
Calle Real.—GOMARA  
Dispongo de personal especializado en arreglo de toda clase de máquinas agrícolas.

**Automóviles de alquiler**  
para viajes y excursiones a precios económicos  
**Zacarías Hernández**  
GOMARA (Soria)

**Julián Rupérez**  
ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, verederos giratorias  
Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramental agrícola  
S. R. CIBEN EN CARGOS  
Calle Riondo n.º 12.—ALMAZAN

**Automóviles de alquiler**  
**JOAQUIN JOSE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.  
FERRIAL 10, TELEFONO 55, SORIA

**Un casero hiere gravemente a un inquilino**  
SEVILLA.—Antonio Córdoba Muñiz, de cincuenta y siete años había presentado una denuncia en el Juzgado contra su casero, Enrique Trigueros Martín.  
Este le esperó hoy por la noche en la calle de Jiménez Aranda y le asestó una tremenda puñalada en la región inguinal. Antonio Córdoba quedó en gravísimo estado, y el casero fué detenido.  
(6 tarde)

**Un suicidio**  
Arrojándose desde el quinto piso de la casa número 24 de la calle del olivar, se ha suicidado Gabriel Zozaya, que padecía enajenación mental.  
El suicida es hijo del ilustre periodista don Antonio Zozaya, el cual ha recibido demostraciones de afecto y condolencia con motivo de tan triste suceso.

**Clausura de un Congreso**  
En el Senado se ha celebrado con gran solemnidad la sesión de clausura del Congreso internacional de Ciencias Administrativas, pronunciando un discurso el señor Conde de Torre Vélez.  
También hicieron uso de la palabra otros congresistas.

**Desaparece un maletín con diez mil duros**  
En la Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha presentó una denuncia don Federico Abarrategui, que vive en el paseo de Santa María de la Cabeza, número 3, en la que manifestaba que a su señora le había desaparecido un maletín con alhajas, que valora en 50 mil pesetas.

**Los presos gubernativos**  
BARCELONA.—Una Comisión de familiares de diversos individuos que se hallan enfermos cumpliendo prisión gubernativa, han visitado al Gobernador para rogarle la libertad de los mismos, con el fin de que puedan atender al restablecimiento de su salud.  
El gobernador prometió a los comisionados hacer presente la petición que le hacían.

**Los periodistas franceses**  
Precedentes de Andalúz, han llegado a Madrid los periodistas franceses que acompañaron a Marguot en su viaje a Marruecos.  
Esta tarde son obsequiados con un lunch en el Palacio de la Asociación de la Prensa.

**Jura de la bandera**  
SAN FERNANDO.—Con gran brillantez y solemnidad se ha celebrado el acto de la jura de la bandera por los alumnos de la Escuela Naval, entre los cuales se encontraba en Infante don Gorzalo.  
Al acto asistieron don Alfonso, el ministro de Marina, el general Cavalcanti y otras distinguidas personalidades.  
Terminada la jura el Rey felicitó al personal y alumnos de la escuela, abrazando a su hijo.

**Los repatriados de Cuba**  
El ministro de Estado, señor duque de Alba, ha manifestado que la cifra que publican algunos periódicos sobre el número

de individuos que han sido repatriados de Cuba desde primero de año es equivocada pues en lugar de 734, el número de los repatriados pasa de 12.600

**Los cambios**  
Sigue imperando la tendencia alcista en la Bolsa.  
En la sesión de Bolsa de esta mañana la cotización fué la siguiente: Libras 44'65; francos 35'95 y dólares 9'17.

**Entierro de un Cardenal**  
GRANADA.—Con gran solemnidad se ha celebrado el sepelio del Cardenal Casanova. En el funeral el Cardenal primado pronunció la oración fúnebre, y terminado aquel, se procedió a la inhumación del cadáver, recorriendo la comitiva el trayecto más corto cumpliendo así la voluntad del finado.

**El Instituto del Magisterio**  
El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, ha manifestado que entre los asuntos que se propone llevar al próximo Consejo de Ministros, para darlos a conocer a sus compañeros figura la reforma del actual Estatuto del Magisterio Primario.

**Romanones, dice**  
El conde de Romanones, ha declarado que la verdadera unión de los elementos liberales se realizará en el parlamento y respecto de la fecha en que se celebrarán las elecciones de diputados manifestó que tendrán lugar el último domingo de febrero próximo.

**El señor Matos enfermo**  
El ministro de Fomento no ha acudido a su despacho por sufrir un ataque de anginas catarrales. El señor Matos guarda cama y tiene fiebre.

**La venta de ochenta mil francos**  
En el ministerio de Hacienda facilitaron anoche la siguiente nota:

«Preguntado el ministro de Hacienda sobre rumores que circulan con relación a medidas adoptadas contra algún Banco de provincias por operaciones realizadas en contra de las prohibiciones contenidas en la R. O. del día 10 de los corrientes («Gaceta» del 14), se limitó a decir que el asunto está «subjudice» y pendiente del acuerdo de la Junta Administrativa de Contrabando y Defraudación, reunida hoy en la Delegación de Hacienda, como trámite previo con arreglo a las leyes.  
La operación se refiere a la venta de 80.000 francos franceses sin justificación de su necesidad y aunque por su cuantía no es alarmante, es inexcusable en todo caso exigir el cumplimiento de lo mandado, debiendo servir ello de advertencia a todos para la más exacta observancia de la mencionada real orden».

**GRAN PARADOR DEL MOTO**  
Viuda e Hijos de **Angel Herreró**  
ZAPATERIA 31 y 33  
AVISOS: Teléfono, - 129  
Esta casa dispone de automovil de alquiler

**RADIO TELEFONIA**  
Receptores de Radio—Amplificadores gramofónicos—Lámparas—Rectificadores—Anodos PHILIPS y lo concerniente al ramo  
**Acumuladores Tudor**  
Venta Contado y Plazos—JOSE VICEN VILA—Numancia 17 y 19  
Casa especializada—Garantía—Demostraciones y presupuestos gratis—AGENTE COMERCIAL

**Raquitismo**  
Antes de que sea incurable dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**  
Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica, favorece el desarrollo de los huesos y estimula el apetito.  
Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
**Pecid JARABE SALUD para evitar imitaciones.**

**¿CALLOS?**

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el 1.º medicamento UNGUENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones. En Farmacia y droguerías, 1.60. Por correo 2 pts. FARMACIA PUERTO PLAZA SAN ILDEFONSO 5 MADRID

Asuntos judiciales en la República Argentina.—Sucesiones y testamentarias.—Exhortos.—Legalizaciones.—Informes de carácter general sobre individuos y bienes. Pedro A. Verde Tello ABOGADO ARGENTINO Estudios en Buenos Aires, calle 25 de Mayo 294 y en la Plata calle 43, número 570. Referencias en Villaciervos: Raimundo Verde Tello.

**BAR ARGENTINO**

Exquisito cafe expres LICORES DE LAS MEJORES MARCAS VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende. No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

**CANALEJAS núm. 70**

**Clínica Médico-Quirúrgica**

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA  
**RAYOS X**  
Medicina general Cirugía general  
Don Primo Martín Contreras Médico de Covalada Consulta de 11 a 1 LUNES Y JUEVES  
Don Luis Santa María Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID Consulta de 11 a 1 TODOS LOS DIAS

**LA NUMANTINA**

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ Vinda de Herminio Gil Arancón Fabrica y Despacho: Numancia, 38. Teléfono núm. 24 SORIA DEPOSITO DE CERVEZA MAHOU

**GRAN ALMACEN DE**

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción EXPORTACION A PROVINCIAS Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa Tejera, 32. Teléfono, 41. SORIA DOMINGO MODREGO

**PINTOR**

LUIS SERRANO NUMANCIA 16 SORIA

**Talleres tipográficos de La Voz de Soria**

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios. Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas pagarés, etc., etc....

Calle de Bernardo Tobías, núm. 10 Soria



**Coches y camiones en venta**  
En la agencia CHEVROLET

Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular. Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas. Visitad esta Agencia y apreciaréis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago. GRAN GARAGE PHILORHERGUTHA Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

¿Dónde encargar impresos?... Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la — Imprenta de "La Voz de Soria"

**Hijo de Ruperto Sanz Martínez**

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN Depositario exclusivo para esta provincia de la guarderío norar da sM CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas (LIVER y SMAR, A) en tadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificante: CLIMA X, taller de reparaciones Soldadura autógena. SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS. Mejorables condiciones y precios. NOTA—Por ampliación de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenía sus almacenes.

**SASTRERIA JIMENEZ**

Esta casa ofrece al público un bonito y extenso surtido en pañería para la temporada de verano, a precios muy reducidos, garantizando una esmerada confección. Canalejas, núm. 76, 1.º — Soria

**Banco de Ahorro y Construcción**

Sociedad Cooperativa de Crédito. Prím. 5-Madrid-Apartado, 827. INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO. Capital suscrito: 100.000.000 pesetas. Número de socios: 82.927. Su garantía radica en edificios terrenos, fincas rústicas, y valores del Estado Español, en los que tiene las sus inversiones. Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 46. Fincas rústicas: 192. En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los socios. No hay mejor ni más segura colocación del dinero. Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante. Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928. Delegado para Soria y su provincia José Vicen Vila. -Soria Apartado 24. Teléfono 158. Agente en todos los pueblos de la provincia.

¿Quién no conoce el exquisito Anis marca EL GATO que fabrica en QUEL (Logroño) el afamado fabricante Pedro de Blas? Su bondad es tan grande, que los paladares más refinados toman Anis marca "El Gato". Pruébalo, si no lo ha hecho, y se convencerá.

Suscríbase a LA VOZ DE SORIA que publica selecta y amena lectura y amplia información TELEFONICA

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
DESEMBOLSADO..... 46.683.750  
RESERVAS..... 48.342.944,54  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y  
CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excmos. señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mota, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arribas, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compraventa de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual. CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual.

**CAJA DE AHORROS** 4 POR 100 ANUAL Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4. Palacio de los Condes de Gómara.

ESCULTOR-MARMOLISTA Candido C. Aparicio Talleres: Vavero, Madrid CASA FUNDADA EN AÑO 1886. Especialidad en trabajos para Cementerios como loac, edificación de nichos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuesto para toda clase de trabajos en mármoles del país y extranjero, y piedra de granito pulimentado. Avisos, Felipe aris V.º de Viesca Alcazar Soportales del Collado 84.-SORIA

De Administración Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ellos sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

Importante Casa De San Sebastián dedicada a ventas a plazos solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículo de gran consumo. Dirigir las solicitudes a P. 4519 SS. Apartado 166 SAN SEBASTIÁN

Lloyd Sabaudó Compañía de Navegación Para informes en Soria MARTIN G. JODRA

**CIA D'Assurances Generales**

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12 CAPITAL Y RESERVAS Incendio 101.883.000 Franco. Acciden. 195.377.298 Can. 31 de Diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos. Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las DELEGACIONES EN ESPAÑA Incendio 1.481.552 Posetas. Acciden. 1.206.456 SEGUROS DE INCENDIOS, ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AUTO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS 37 Y 39

**BANCO HISPANO AMERICANO**

CASA CENTRAL.—MADRID SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES CARTAS DE CREDITO CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES, ETC. Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA

Gran almacén de Vinos y Licores al por mayor PIO ALFONSO CHACOCO Calle de Numancia núm. 69 SORIA

Vendedor para la provincia de Soria del famoso Anis marca "El Gato" Vinos de Aragón, Rioja y La Mancha SE SIRVE A DOMICILIO

# La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

## Ateneo republicano

### El problema de la tierra

por don José Tudela

El sábado último dió la tercera conferencia de la serie nuestro compañero don José Tudela disertando sobre el tema anunciado «El problema de la tierra: en Soria: pasado, presente y futuro».

Presenta al conferenciante, el industrial don Pedro Pérez. Antes de entrar en su tema, el conferenciante explica su presencia en la tribuna de este Ateneo y rectifica algunos juicios que sobre el señor Hinojar hizo en la conferencia anterior el señor Sevilla.

Comienza el señor Tudela por describir la provincia de Soria a mediados del siglo XVIII cuando su territorio se extendía desde el Ebro al Tajo, con una superficie el doble que la actual, y su división administrativa.

La distribución de baldíos, montes y tierras cultivadas en España y en la provincia de Soria, para indicar las proporciones en que estaban las tierras concejiles y comunales, las de mayorazgo, y las del clero secular y regular, que eran manos muertas con la propiedad individual libre de trabas en la transmisión de su propiedad: las cargas que pesaban sobre los labradores etc. etc.

Este sombrío cuadro, era en proporción algo menos agobiante entonces, que en el resto de España, en esta provincia cuya riqueza agropecuaria, en trigo y lana—era de las más importantes.

Pasa a tratar del siglo XIX, en el que se verifica la transformación de la propiedad territorial y de la producción agrícola.

Por influencia de la Revolución agrícola los principios de

igualdad y de individualidad, irrumpen en el derecho patrimonial desvinculando la propiedad señorial de Mayorazgos y desamortizando la civil de Propios y la eclesiástica, secular y regular. Hace una crítica de la desamortización y hace un esbozo de lo que fue en esta provincia. Aunque de momento para el campesino se agravó su problema, se preparó así la redención de la tierra que se lleva a efecto en esta provincia en los últimos treinta años.

Estudiado por el conferenciante el pasado más próximo de la provincia, pasa a tratar de la provincia actual, de su riqueza agraria, absoluta y relativa, de las características de su suelo y de sus cultivos, para detenerse con mayor atención a analizar la situación del agricultor soñano desde distintos aspectos y de los males que impiden el progreso económico y su mejoramiento social. Trata de los minifundios (excesiva parcelación del terreno), de los arrendamientos, del pastoreo primitivo, de sistema de año y vez, de la rivalidad entre ganaderos y agricultores, de la rutina etc. etc., para terminar exponiendo los remedios que a estos males se pueden aplicar para mejorar la triste situación del campesino soriano.

El señor Tudela fué muy aplaudido.

N. DE LA R.—La conferencia del señor Tudela fué un avance resumido de un estudio que está haciendo sobre la «Historia económica de la provincia de Soria» muy documentado y completo que en su día se publicará en este periódico.

## Bibliografía

LA ROCHEFOUCAULD. Máximas y Sentencias Morales. Bibliotecas populares Cervantes. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones Madrid.

Figura significativa del siglo XVII, el gran siglo de Francia, la de La Rochefoucauld, noble como el mismísimo rey, educado en las reglas tradicionales de la caballería (reglas que ya iban a desaparecer bruscamente y que lanzaban sus más brillantes destellos) militar en Italia, intrigante político en París, guerrero en Flandes, prisionero en la Bastilla, tranquilo propietario rural, galantea tor impemiente.

La Rochefoucauld vivió violentamente casi toda su vida y poco antes de morir compuso tranquilamente libros reposados y dignos, elaborados en el cálido ambiente de salones nobles, consultando página por página con todas las damas de la época. Ambiente dulce y clásico en que no destacaba una sola nota estridente.

Estas «Máximas» revelan un temperamento de sereno moralista y el triunfo gris de los términos abstractos. Pero debajo de esta aparente frialdad, hay una rebeldía esotérica de lejano origen español. Era la tendencia jansenista de Pascal y Montaigne.

ne. Por todo ello merece este libro difundirse entre el público español.

OLIVERIO GOLDSMITH. El Vicario Dr. W. Keefield. Bibliotecas Populares Cervantes. Compañía Ibero-Americana de Publicaciones. Madrid.

Con un prólogo de E. Salazar y Chapelá aparece esta edición popular del gran novelista inglés, creador del género literario que más célebre había de hacer la literatura de su tierra. Goldsmith describió por vez primera el interior de una casa.

«El vicario de W. Keefield es un cuadro perfecto de costumbres familiares que de cibeos extrema compacidad la claridad y su sentido alucor. Todo ello es reseñado aquí con exquisito tacto: la casa, la familia, sus recursos vulgares, los hijos, etc. Con elementos de tan vulgar apariencia construye Goldsmith una novela donde el encanto es siempre ordenado elevado puro, y artístico. Milagro de gran novelista.

Y su forma es sencillamente inmejorable. Descripciones que asemejan fotografías, descripciones matemáticas. Pero por debajo de todo ello palpita el enueño y la finasía refinada haciendo ver toda esta vida corriente como un espejo ligeramente enconvado, con líneas bonitas y muy prolongadas.

## Al filo de los días

Sin tema

«Son tantos los temas, que nos quedamos sin uno principal para esta sección.

En el deseo de escoger uno, nos inclinamos por todos. Nuestro estado es el del averaño que cuanto vé a su alcance lo desea y, al menor descuido lo guarda para acrecentamiento de su tesoro.

Por relatividad entre el savorio y los problemas del momento, y recordando también lo que en la vida supone el doble, entre la diversidad de temas, nos vamos a inclinar por el de las dobles.

Ya conocen mis lectores, puesto que las circunstancias nos llevan a todos los españoles a ser financieros, esa desdichada operación de las dobles en que el Estado español comprometió, por la torpe labor de su Ministro de Hacienda con la Dictadura de Primo de Rivera, el sentido de la operación de las dobles. Se sacaban pesetas para adquisición de libras, se comprometía una partida de ellas sin desplazamiento de prenda y cuando se tenían que adquirir forzosamente las libras—por las consecuencias de la demanda—la divisa precisada subía su valor.

Una explicación más rudimentaria. Una venta de trigo a plazo determinado, para ser cobrada la partida al precio que rija en los mercados el día que se fija. Si el negociante lo puede hacer por ejercer influencia en los mercados, al acercarse la fecha del cobro, provoca la demanda de trigo y con ella la elevación del precio del producto. Si por el contrario, la empresa compradora es la potente, consigue la paralización de los mercados, nadie demanda trigo y el desdichado que lo entregó a fecha determinada, sufre las consecuencias de la paralización que los fabricantes provocan.

Así es en la vida. También en el mercado humano existe la doble. ¡Infeliz quien cae en las operaciones de las dobles!

Un idiota cualquiera, que en su corazón no genere jamás una buena intención, trata de realizar una jugada a la doble.

Vamos, pongamos por caso, a inutilizar a un enemigo. Conociendo su temperamento la caza puede resultar fácil. El enemigo a quien tratamos de inutilizar, es de acometividad probada. Sus razonamientos nos pueden producir daño. Disimulemos el efecto de sus golpes, es decir, usando del argot de la boxe, tenemos que encajar bien los golpes que nos proporciona. No nos enteramos de ellos, no cambiamos con él, pero si uno de sus directos nos llega bien, no replicar, pues podemos distraer la guardia y si nos descubrimos podemos llegar a ser K. O.; es mucho mejor despreciarlo, fingir que lo despreciamos, con el fin de que, furioso, pierda la calma nos acometa sin técnica y caiga en la red que le tendemos para inutilizarlo; un golpe bajo que el Juez de campo lo acredite como visto y la descalificación.

¡Infelices! Muchos años de juego legal no nos hacen caer en los tongo ni en las deslealtades del juego, pero sin hacernos caer en las mullerías de los combatientes desafortunados no hicieran que abriésemos los ojos contra los intrigantes. Los conocemos y los señalaremos a la opinión, pero en forma caballerosa, sin perder la guardia, sin cometer la tontería de lanzar golpes a locas que nos expongan a la amonestación ni a la llamada al r'n del Juez.

Conozcamos vuestra táctica, jugadores a la doble.

Y como no cambiamos, no hay temor de que demandemos vuestra moneda, ni vuestra condicionada condescendencia.

HUGO

ANIBAL

Aumenta el apetito

## La Filarmónica de Madrid

La Asociación de Cultura Musical, continuando su excelente gestión en favor de las audiciones musicales, han regalado a sus asociados un magnífico concierto en la pasada semana.

Una versión inmejorable de la bellísima «Sinfonía en sol menor» de Mozart, fué lo más grato del concierto, si es que un concierto tiene por objeto hacer pasar un rato de placer a su auditorio.

Digo, si tal es el objeto, porque hay una suerte de crítica muy esparcida según la cual los conciertos públicos deben estar llenos de novedades que satisfagan la curiosidad, o el espíritu analítico dando pretexto a que el crítico dislumbre y arañe con su ciencia y erudición.

Según esta modalidad de la crítica, el público que reclama oír las grandes obras del pasado, es público cerril y rutinario.

No cumulgamos con este criterio. Las obras maestras deben ser divulgadas para todas las generaciones. Tiempo y lugar hay y debz haber en los programas para incorporar a ellos las obras nuevas y las modernas consagradas por el éxito. Pero en todos los casos, el lugar de honor debe otorgarse a las obras maestras indiscutibles.

Desde este punto de vista, el programa ejecutado por la orquesta Filarmónica para la Asociación de Cultura Musical, era de lo más ponderado. La «Sinfonía en sol menor» de Mozart en el lugar de honor; una obra moderna de autor extranjero y conocida en el mundo musical: «La tragedia de Salomé» de Florent Schmitt, y una obra nueva de autor español, «Bataclán» de Federico Elizalde, con más, el brillante final, de seguro éxito, «Los maestros cantores» de Wagner (reludio del acto tercero, la Danza de los aprendices, y la Marcha de las Corporaciones).

«La tragedia de Salomé» obra de fuertes contrastes, y momentos geniales, es a ratos tediosa y opaca. De todas suertes, los treinta y cinco minutos que dura su ejecución parecen ejercicios, y encuentran al terminar poco entusiasmo en el público.

La obra de Elizalde, «Bataclán» es una obra brillante y llena de aliento; está inspirada en escenas del Carnaval.

Más propia para espectáculo, teatro, baile, etc. etc; que para simple concierto. Pero esto les ocurre a muchas obras aplaudidas y no es menoscabo de ésta, sino simple observación.

Ha estudiado Elizalde en los Estados Unidos y en Inglaterra viene ahora a España, y está, naturalmente, fuera de nuestro ambiente. Pero las condiciones demostradas en «Bataclán» hace esperar que en el porvenir, empapándose en nuestro abundante folklore, «verdadero carácter español a sus producciones. Mucho se le aplaudió y con justicia.

Un excelente concierto, en fin y un triunfo más para la Orquesta Filarmónica y su director Pérez Casas.

M. H. BARROSO

Cuando LA VOZ DE SORIA ideó la forma de acudir al remedio de los agricultores de la provincia que perdieron sus cosechas, un periódico al «copiar» nuestra campaña, dijo que coincidió, por que no tenía cambio con LA VOZ.

Ahora, al iniciar la necesidad de municipalizar el alumbrado público en la Ciudad, trata de llenar de todo—iniuria el que puede, no el que quiere—el nombre de Heliodoro Jimenez.

Ahora como entonces, seguimos sin cambio. Vean los agrario, cómo les gusta tal periódico. No se suma a una campaña realizada en favor de los agricultores, pero no espera a que le enteren que LA VOZ DE SORIA inició una campaña pro municipalización del alumbrado público.

Ahora, que los imparciales juzguen conductas,

## La VOZ en

AGREDA

El mercado celebrado el día 27 de octubre rigieron los siguientes precios: Trigo fanega 40 ptas. los 100 k g. Cebada, 10 ptas. Avena, 8'50. Yeros, 16. Centeno, 12. Patatas arropa. Huevos docena, 3 ptas. Aspecto del campo, ya llovió y en abundancia, la siembra está en su apogeo, pero el viento Norte sopla gracioso.

OTRAS NOTICIAS

Gracias a Dios podemos contar con el grupo escolar; en la subasta verificada el día 24 del terreno del Taller fué adjudicada a don Bartolomé Jiménez, vecino de Zaragoza por la cantidad de 100.052 pesetas y como es obligatorio 60.000 pesetas en anticipo, con ello hay más que suficiente para el depósito que se exige.

Así que el entusiasmo en el vecindario particularmente de personas senatas es enorme porque ven realizados sus deseos.

DE SOCIEDAD.—Han contraído matrimonio enlace don Analia Ruiz, culta maestra y profesora de corte y confección con el acreditado comerciante Gregorio Blanco.

Les deseamos eterna luna de miel. PETICION DE MANO.—Ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita Catalina Vera, de Muro de Agreda, para el simpático joven dueño del Par «La Alegría» don Félix Cacho.

La boda se celebrará en breve.

NUESTRAS MUCHACHAS.—

La belleza en la mujer agredana es proverbial, y su fineza y elegancia exquisita; gusta del recogimiento e estimando su visualidad lo que la hace estimable administradora del hogar; su moralidad constituye inapreciable valor, huye de galanterías chapuceras, dando sólo crédito a una seria formalidad; sus formas distinguidas, su amabilidad característica la colocan en preeminente puesto; antes de dar crédito a ruidosas impropiedades prefiere su actual situación y no ser víctima de un medio inadecuado, sobreponiendo su valor a una sensibilidad rastrera.

¡Honra a ti mujer fuerte y buena que antepones tu independencia a toda villana pasión!

A ti rubicunda diadema, cuyo colorido da la sensación de algo preciado y cuyas formas modeladas que ni por mano de artista fueran tales; graciosa figura de azaladas promesas de grandioso gozo y de un carmineo y niveo colorido, te dedica estas frases.

RUBRIO

## La Voz en

RETORTILLO

FIESTAS

Día 21. Mañana desapacible. El Cielo cubierto de densos nubarrones amenaza deslucir las fiestas que el pueblo de Retortillo celebra todos los años con inusitada pompa en honor de sus Santas Reliquias. Sin embargo, a medida que avanza el día, el Sol va despejando la atmósfera, sus dorados rayos se abren paso por entre las nubes y abrigan la esperanza de un hermoso día a los habitantes de este pueblo.

Son las diez. Un bonito pasodoble que llega a nuestros oídos nos anuncian el principio de las fiestas, al mismo tiempo que el volteo de campanas, llama a los fieles a venerar las Santas Reliquias en las funciones que en honor de ellas se celebran.

Procesiones y demás actos religiosos resultaron en extremo solemnes. Por la tarde conciertos de escogidas piezas y animadísimo bailes en la plaza pública dieron final al primer día.

Reñidimos partidos de pelota entre el elemento joven del pueblo y forasteros, concentraron la atención de los alacionos durante el segundo día.

Y llega el tercero: su nota culminante es la bendición de una bandera para la Guardia Civil. Al repique de campanas el pueblo en masa precedido por la dignas autoridades, acudieron al lugar designado para la ceremonia. Fueron padrinos don Martín Andrés, arcadala industrial de esta localidad, y su encantadora sobrina señorita Simona Ortega. Concluido el acto pronunciaron elocuentes discursos la señorita Simona; Alcalde de esta villa, don Lucio de Castro; los señores Felipe de Linea y el señor Cura párroco, siendo aplaudidos repetidas veces; y a los acordes de la Marcha Real y entre los vítores y entusiasmo del pueblo terminó dicho acto izando la Bandera en el Cuartel del puesto. Después las autoridades obsequiaron a los invitados con espléndido lunch.

El Corresponsal.

## La Asamblea agraria de Valladolid

VALLADOLID.—Se celebró en la plaza de toros la magna asamblea del partido nacional agrario. Asistieron más de diez mil agricultores de las provincias castellanas y leonesas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Ampliación del crédito y concesión de moratorias para el pago de los débitos pendientes, así como suspensión inmediata de los procedimientos ejecutivos que se tramitan para préstamos no satisfechos.

Segunda. Simplificación del trámite para la concesión de préstamos.

Tercera. Dotación de puestos con las cantidades que tiene solicitadas para poder cumplir su misión y el fomento de estas instituciones de crédito rural.

Cuarta. Condonación de las multas impuestas a los agricultores por las infracciones a la ley del Descanso dominical durante la recolección.

Quinta. Reforma de la llamada ley de Tasas, en el sentido de reconocer como tope mínimo en ventas la cantidad de 53 pesetas los cien kilos.

Sexta. Supresión de las oficinas encargadas del cobro del retiro obrero, sustituyéndolas por un sistema de sellos y cartas.

Séptima. Modificación de la ley de Alcoholes, autorizando a los viticultores para aprovechar los residuos vínicos y prohibiendo a las Diputaciones y Ayuntamientos gravar con impuestos los caldos de producción nacional.

Octava. Que se intensifiquen las obras públicas y se continúen las suspendidas en el Confederaciones Sindicales e Hidrográficas.

Novena. Revisión rápida de la valoración catastral rústica.

Décima. Retención en los puertos del maíz importado hasta que se consuman piensos nacionales.

Undécima. Que se establezcan campos experimentales en número no inferior a diez por cada provincia.

Duodécima. Que se ordene la comprobación de las semillas enviadas por el Instituto de Cerealicultura, exigiendo responsabilidades cuando no sean exactamente igualadas a las presentadas en conferencias de propaganda.

## ATENCION

Casa JESU DEZ

Grandes rebajas en Alpargatas pino de goma.

DE HOMBRE. 1'20 par. Llevando de 3 pares en adelante 1'15 pesetas par.

Llevando de 6 pares en adelante 1'10 par.

DE MUJER. Un par, 1'05 ptas. De tres pares en adelante 1 peseta par.

De 6 pares en adelante, 0'95 ptas par.

DE NIÑO. Un par, 0'85 ptas. De 3 pares en adelante, 0'80 ptas par.

De 6 pares en adelante, 0'75 ptas par.

LA CASA MEJOR SURTIDA. y la que más BARATO VENDE.

Canalejas, núm. 21 SONIA (junto a la confitería «La Azucena») Toda clase de artículos para labrador, a precios reducidos.

Exijan tela aterlazada.

## Chocolates NUMANCIA

SIEMPRE LOS MEJORES

BALDOMERO BARTOLOME

Fábrica y despacho: Bernardo Robler, números 2 y 3

Apartado de correos número 29.—SORIA